

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

## Отражение национальной идентичности в конституционном строе КНДР

Научный руководитель – Базина Ольга Олеговна

*Исаева Юлия Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

*E-mail: julia\_mosca@mail.ru*

В настоящее время актуальны вопросы, связанные с национальной идентичностью и самобытностью государства. Страны стремятся определить, какие именно взгляды и институты имеют наибольшее значение для них, какие из них стоит укреплять и развивать в своем конституционном строе.

В этой статье мы рассмотрим отражение самобытности Корейской Народной Демократической Республики в ее конституционном строе. Этому государству пришлось столкнуться с рядом трудностей: японской колонизацией, корейской войной, восстановлением страны после этой войны, построением такого государства, которое сможет отразить внешнюю угрозу. Это отразилось на векторе развития тех или иных институтов конституционного права КНДР.

Для начала стоит охарактеризовать состояние единого государства Корея до его разделения. Важно сказать, что оно складывалось на основе конфуцианских традиций, ввиду чего государство строилось на патерналистских началах, из чего следует, что правитель рассматривался как отец, который направляет своих граждан. Также одно из положений конфуцианской концепции государства заключается в том, что оно основано не на идее главенства закона, а на идее главенства достойных людей, которые управляют страной согласно своим высоким моральным принципам [1; 9]. Уже в то время были заложены основы для национальной идентичности Кореи.

Переломными моментами в истории этой страны стали японская колонизация и последующее разделение корейского полуострова на два государства: КНДР и Республику Корея. Во время японской колонизации Корея была лишена суверенитета абсолютно. Это в дальнейшем послужило неким толчком для формирования своей концепции суверенитета уже после создания КНДР.

Как говорил Асмолов К.В., идеи чучхе — это не столько о национализме в чистом виде, сколько о национальной суверенности. Многие переводчики трактуют термин “чучхе”, как “опору на собственные силы”, в то время, как на самом деле точнее было бы назвать его “суверенитетом”. Чучхе означает право принимать собственные решения, вести самостоятельную политику, двигаться собственным путем [2]. Принципами чучхе руководствуется КНДР как в политике (ведение собственного независимого политического курса), так и в экономике (создание национальной экономики устойчивой к внешним вызовам).

Теперь для более глубокого понимания текущего вопроса имеет смысл обсудить роль СССР и КНР на КНДР после разделения. Военной и гражданской администрацией СССР были созданы определенные структуры на территории этой страны, но “режим советской оккупации” так и не был установлен [3; 1].

Как отмечал Асмолов К.В. хотя СССР и КНР помогали КНДР, сама КНДР старалась обеспечить себе политическую автономию, что также отражает упомянутый ранее принцип чучхе.

Стоит отметить, что государство переняло многие конституционные принципы СССР. Однако говорить о том, что это было сделано механически и без осмысления особенностей

собственной самобытности, не стоит. Северокорейская политическая система в большей степени основана именно на собственных традиционных, а не на советских элементах [4; 37].

Ныне действующая Конституция КНДР была принята на I сессии Верховного Народного Собрания КНДР пятого созыва 27 декабря 1972 года. В ней прослеживается два ключевых момента: Трудовая партия Кореи и чучхе. КНДР осуществляет всю свою деятельность под руководством Трудовой партии Кореи [5]. В статье 9 закрепляется принцип демократического централизма как принцип, на котором строится государственный строй. Он означает, что граждане должны подчиняться решениям представительных органов, а нижестоящие органы должны подчиняться вышестоящим органам. Можно сказать, что в некоем роде принцип демократического централизма берет свои корни от уже названной патерналистской теории государства.

Конституция КНДР устанавливает статус следующих государственных органов: Верховного Народного Собрания, Государственного Совета, Президиума Верховного Народного Собрания, Кабинета Министров. Также установлен статус Председателя Государственного совета. На уровне провинций и городов создаются Местные Народные собрания, Местные Народные комитеты.

В 2016 году Комитет обороны был преобразован в Государственный совет.

Верховное Народное Собрание - высший представительный государственный орган, который выполняет законодательные функции. Также этими же полномочиями обладает Президиум Верховного Народного Собрания в период между съездами Верховного Народного Собрания. Депутаты избираются на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Исходя из статьи 7 Конституции КНДР, депутат может быть отозван в любое время избирателями в случае утраты им их доверия. Государственный совет - высший руководящий орган. Кабинет министров является административным исполнительным органом государства, органом государственного управления. Местные Народные собрания и Местные Народные комитеты решают вопросы местного значения. Срок полномочий Верховного Народного Собрания составляет пять лет, этому сроку равен срок полномочий остальных органов государственной власти. Срок полномочий Местных Народных собраний и Местных Народных комитетов составляет четыре года.

Таким образом, мы видим особенности развития конституционного строя КНДР. Можно проследить, как в КНДР сформировался тот конституционный строй, который мы видим на сегодняшний день, на каком фундаменте идей и представлений, выраженных в конфуцианстве, а потом в чучхе, он строился.

### Источники и литература

- 1) Политическая система Корейской Народно-Демократической Республики (1991-2005): дис. ... канд. полит. н.: 23.00.01 / Ким Андрей Валерьевич, СПб., 2006. 160 с. URL <https://www.dissercat.com/content/politicheskaya-sistema-koreiskoi-narodno-demokraticeskoi-respubliki-1991-2005> (дата обращения: 06.03.2025).
- 2) Асмолов, К.В. “Чучхе – не догма, а руководство к действию. КНДР без мифологии || Подкаст “Мировой факультет.”” Россия в глобальной политике, 2024. URL: [globalaffairs.ru/articles/chuchhe-podkast/](https://globalaffairs.ru/articles/chuchhe-podkast/) (дата обращения: 06.03.2025).
- 3) Ланьков, А.Н. “Северная Корея 1945-1948 гг.: рождение государства.” Vlastitel.com.ru, 2025. URL: [vlastitel.com.ru/kim/gosud.htm](https://vlastitel.com.ru/kim/gosud.htm) (дата обращения: 06.03.2025).

- 4) Асмолов Константин Валерианович О некоторых трендах во внутренней политике КНДР в 2018–2020 годах // Восточная Азия: факты и аналитика. 2020. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-nekotoryh-trendah-vo-vnutrenney-politike-kndr-v-2018-2020-godah> (дата обращения: 06.03.2025).
- 5) Официальный сайт Корейской Народно-демократической республики//<http://www.naenara.com.kp/> (дата обращения 09.03.2025).
- 6) Конституция Корейской Народно-демократической республики: [принята на I сессии Верховного Народного Собрания КНДР пятого созыва 27 декабря 1972 года]//<https://namu.wiki/w/%EC%A1%B0%EC%84%A0%EB%AF%BC%EC%A3%BC%EC%A3%BC%EC%9D%9C> (дата обращения: 06.03.2025).